
84 IRODALOM. 

kozásra rámutatunk, azzal legkevésbbé sem óhajtjuk a munka értékét csök-
kenteni. Így pl. nem vagyunk hívei a perszonáliák túltengésének, do egyébként 
is teljesen feleslegesnek tart juk a különböző iskolai szertárak és gyűjtemények 
őreinek külön-külön való felemlítését (a 2., 348., 387., 1. stb. egymásután 

' háromszor ugyanaz a név). Hiszen ezek az adatok, mire megjelentek, jórészt 
máris elévültek, de egyébként sincs semmiféle kulturális jelentőségük s legfel-
jebb a Tanári Névkönyvbe valók. Ehelyett rövidített alakban (így: 45 + 45, 
55, 50, 48, 35, 30, 28, 32 = 368) inkább a tanulók létszámát lehetne feltün-
tetni, amely ugyan szintén változik évről-évre, de njég sincs tanulság híján'. 
A Fővárosi Pedagógiai Könyvtár (73. 1.) idevonatkozó kiadványaiból hiányzik 
az 1916-ban megjelent Könyvjegyzék (I. rész. Neveléstudomány, 208 1.). 
A Málnai-leányliceum adatai (243. 1.) elavultak, a német birodalmi reáliskolára 
(237. 1.) vonatkozók gyérek, a tanító(nő)képző-intézetek címei nem egyönte-
tűek. Decroli helyett (255. 1.) Decrolp írandó. Mindezen lényegtelen kifogá-
sok ellenére a Magyar Minerva valóban közhasznú és nélkülözhetetlen segítő-
eszköz marad mindazok számára, akik tudományos kutatással vagy a tudo-
mányos élet adminisztrációjával foglalkoznak. Az a kiváló méltánylás, amely-
ben a tanintézetek részesülnek, a munkának a tanári könyvtárakba való beszer-
zését melegen ajánlja és megokolja. Várjuk a II. részt á már eddig, nélkülöz-
hetetlen tárgymutatóval. k f . 

Gulyás József: A sárospataki ref. főiskola rövid története. Sárospatak, 1931. 
Ref. Főisk. Ny. 55 1.. 

Lampérth Géza: A pápai ref. főiskola története. Pápa, 1931. Főisk. Ny. 
202 1., 30 kép. 

Mind a két jeles iskola 400 éves fönnállásának emlékére és ünnepére 
íratta meg a maga történetét, hogy így világíthasson rá azokra a kimagasló 
kulturális értékekre, melyeket nekik köszönhet a magyar élet. 

A sárospataki iskola nagy, tudomány ós életrajza most készül. Gulyás 
55 lapra terjedő, népszerű modorban megírt füzetében benne szorong az a 
sok-eok történeti adat, melyet a szorgos kutatás e jeles iskoláról a mai napig 
fölszínre hozott. Az adatszerű rövid tájékoztatást szolgálja ez a lelkiisme-
retes ' munkával készült összefoglalás, melyben a hagyományos történetszem-
lélet ízlése szerint főként a külső események peregnek az olvasó előtt. Az ava-
tatlan olvasó bizonnyal szívesen venné az adatok egy része helyett a törté-
neti háttér nagyvonalú rajzát, melyből világosan emelkednének ki a pataki 
iskola sajátos nagy értékei. A tanulóifjúság és szüleik lelkében azonban a 
szeretetnek, tiszteletnek és nagyrabecsülésnek történetileg is meggyökerezte-
tet t érzelmeit sikerrel" ébresztgetheti majd a szükségtől rövidnek diktált tör-
ténethez fűzött élő szó. 

A pápai református főiskola történetét a szorgalmas történeti adat-
gyűjtés mai készletével Lampérth Géza színes tolla elevenítette föl. A' könyv 
első részében az iskola külső története rajzolódik az olvasó elé; kicsiben 
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visszatükrözi ez a Mohács utáni Magyarországnak jóformán egész sorsát, 
melyet a szerző finom írásművészete magyarázó háttérnek festett a pápai 
iskola eseménytörténete mögé. A második rész az iskola belső életének, mun-
kájának szintén vonzó és mindvégig eleven rajza. A tanárok munkásságának, 
a diáktisztségeknek (tanító-, szenior, sáfár, szakács stb.), a diákéletnek, 
tanulmányoknak, iskolai törvényeknek, ruházatnak hü és érdekes leírása mel-
lett tiszteletet parancsoló annak a 40,0 éves hívő református, eleven ember-
sövénynek látása, mely a maga papságának, tanítóinak vezérlete a lat t - a 
pápai 'iskolát nem egy város érdekének vagy meglevő javai tehertételének, 
hanem vallásos lelke szíveügyének, folytonos áldozatai oltárának tekintette 
mindmáig. Innen nőtt ki a Dunántúlnak vezető református társadalma, de 
nem egy országos jelentőségű vezető férfiú is. A szellemi és társadalmi élet 
szempontjából azt sejteti a földolgozás, hogy a pápai iskola matrikuláiban, 
jegyzőkönyveiben, emlékeiben sok szemszögből kiaknázható anyag rejlik még, 
melyek a diákság társadalmi rétegeződésére, a dunántúli református műveltek 
körében a szellemi élet kialakulására és mozgalmaira, az iskola gazdasági és 
megélhetési viszonyaira stb.. vethetnek majd világot. 

Mind a két történetnek ezenkívül az a legmodernebb hivatása, hogy 
iskoláik ifjúságában meggyökereztessék a szellemi szülőföldnek, ez intézetek-
nek megértő szeretetét. A pápaihoz hasonló iskolatörténetekre ezért lenne ma 
égető szükség. Balassa Brúnó. 

Dr. Papp Ferenc: Az osztrák népoktatás. (Különlenyomat a Magyar Tanító-
képző XLI I I . és XLIV. évfolyamából.) — 58 1. 

A világháború után minden államban nagyarányú pedagógiai reformok 
léptek életbe, de talán egyikben sem tapasztalható oly tevékeny pedagógiai 
élet, talán egy állam sem költ erejéhez képest annyit oktatásügyre, mint 
Ausztria. Ez a megállapítás elsősorban a népoktatás ügyére vonatkozik. 
Ausztriában, de különösen Bécsben a kormánynak és a városi hatóságoknak 
dédelgetett kedvence lett a népiskola és a tanító. Kétségtelen, hogy ebben a 
nagy szeretetben nem kis mértékben a politika is szerepet játszik. Ausztriá-
ban két párt küzd a hatalomért: a szociáldemokrata párt és a keresztény-
szocialista párt. Az előbbi Bécsben és a nagyobb ipari városokban, az utóbbi 
a vidéken az uralkodó. A szociáldemokrata párt nagy jelentőséget tulajdo-
nít a nevelésnek, főleg a népnevelésnek, s ezért nagy áldozatokat is tud hozni. 
Ezzel szemben megkívánja, hogy a nevelés az általa megállapított irányban 
és szellemben történjék. E feltételek közt szerepel az, hogy az állami isko-
lákban nincs sem vallásos, sem hazafias nevelésről szó. 

Papp Ferenc tanulmánya igen világos képet nyújt az osztrák népokta-
tásról. A dolgozat felöleli a bécsi népoktatásügyet, a tanítóképzés és a taní-
tói továbbképzés ügyét. 

Ausztriában 1920-ban megszüntették -a régi típusú népiskolát és az 
éhhez csatlakozó polgáriskolát,, hogy helyükbe egy egységes nyolcosztályú 
-népiskolát állítsanak. ,,Ein Volk, eine Scbule" volt a jelszó. Ez az új nép-


